
 حل المسائل العامة لكتاب الفيزياء للثالث الثانوي العلمي

 

 الحل:

1-حساب نبض الحركة: من العلاقة  -1

0

10
10 rad.s
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k

m
     

 استنتاج التابع الزمني للحركة: -2

maxيعطى التابع الزمني للهزازة التوافقية بالعلاقة:    0cos( )x X t    

  إيجادmaxX :عند المرور بمركز التوازن : السرعة عظمى : 
-1

max3m.sv v      لكنmax 0 maxv v X      أيmax max0.3 m 3 10X X        

  إيجاد : 

0حسب النص :  , 0 , 0t x v   نعوض في تابع المطال:السالب بالاتجاه  يتحرك 
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 التي تعطي سرعة سالبة نختار قيمة     

0في تابع السرعة :  max 0sin ( )v X t       :فنلاحظ 
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لذلك نختار القيمة 
2


   

0.3لك يكون التابع الزمني هو: وبذ cos (10 )
2

x t

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  3cmحساب شدة قوة الارجاع في نقطة مطالها :  -3

                                     210 3 10 0.3NF k x        

 

 

  3cmفي نقطة مطالها 



 

 الحل:

maxشكل  بما أن الحركة توافقية بسيطة فالتابع الزمني  لمطال الحركة من ال -1 0cos( )x X t    

maxلنعين ثوابت الحركة :  0, ,X   : 

 حسب النص  max 0.08 mX     

  -1
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2 2
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  
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  تعيين  ( من شروط البدءmax0 , , 0
2

X
t x v      نعوض في التابع )

 الزمني:
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نختار القيمة 
3


   لأنها تعطي سرعة سالبة توافق شروط البدء أما القيمة

5

3


   مرفوض(فتعطي سرعة موجبة( 

  

    وبذلك يكون التابع الزمني 

                             

0xعند المرور في وضع التوازن  -2      :نعوض في التابع الزمني 
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0kالمرور الأول :    
1

1
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3
t    

1kالمرور الثاني :     
2

7
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2kالمرور الثالث:    
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2بما أنَّ   -3

0( )F m a m x     الوضعين الطرفيين أي  فيفتكون شدة محصلة القوى عظمىmaxx X  

2                                  وقيمتها 

max 0 maxF m X   

                                    2
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F
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  :من علاقة الدور  kحساب ثابت صلابة النابض -4
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 مة ثابت صلابة النابض بتغير الكتلة ولا تتغير قي       

1حساب قيمة الكتلة التي تجعل الدور  -5 s  :من علاقة الدور  
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  (3)المسألة 

1تتألف ميقاتيه من قرص نحاسي كتلته  0.12kgM ،  نصف

0.05mRقطره  2مثبتّ عليه ساق كتلتها 0.012kgM ، 

0.1mLطولها  تحمل في طرفيها كتلتين متساويتين

1 2 0.05kgm m ،  ّدرهاق هما كتلتين نقطيتين تبعدان مسافةنعد

2 0.04mr   يمكن تغييرّها بواسطة بزال، نعلقّ الجملة من

مركز عطالتها إلى سلك فتل شاقولي ثابت فتله
4 -18 10 m.N.radk    .المطلوبكما في الشكل المجاور: 

 احسب دور الميقاتية. -1
وذلك بزيادة   0.86sار إذا أردنا للدور أن يزداد بمقد -2

 . كم يجب أن يصبح البعد الجديد بينهما؟mالبعد بين الكتلتين

2)عزم عطالة القرص حول محور مار من مركز عطالته

1 1

1

2
I M R وعزم عطالة الساق حول محور ، 

2 عمودي على مستويها ومار من مركزها

2 2

1

12
I M L   ،3.14    ،2 10 ) 



 الحل:    

حساب دور الميقاتية:                        -1
0 2

I
T

k
    

Iلنحسب عزم عطالة الجملة:   )ساق(  +)2)كتلة I  )قرص( +I  )جملة( =I  
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0سيصبح الدور الجديد 0.86sإذا ازداد الدور بمقدار -2 3.14 0.86 4 secT    : 
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 ( :4المسألة )

12.5قطرها تعلق حلقة معدنية  نصف cmR   0.05، كتلتها kgM  بمحور

 لتشكل نواساً ثقلياً المطلوب: أفقي ثابت كما هو موضح بالشكل

احسب الدور الخاص لاهتزاز هذا النواس من اجل السعات الزاويةّ  -1

الصغيرة إذا علمت أن عزم عطالة الحلقة حول محور عمودي على 

2مار من مركز عطالتها مستويها و

/CI MR   

  احسب طول النواس البسيط المواقت. -2

 الحل:

محور لا يمر من مركز عطالتها نطبق هايغنز:       دور: بما أن الحلقة تنوس حولحساب ال -1
2

/ /O CI I M d    

                               2 2 2

/ 2OI M R M R M R    

dحظ أن نلا R 

 نطبق علاقة الدور للنواس الثقلي من أجل السعات الزاوية صغيرة السعة:
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 ط المواقت:حساب طول النواس البسي -2
  0T)مركب( 0T )بسيط(                                        

                                           1 2
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2    والإصلاح:    بالتربيع

2

10
1 4 0.25 m

4 40

g

g



     

 :(5المسألة )

  الحل: 

 حساب دور النواس في حال السعات الصغيرة: -1

0من علاقة الدور :      2
I

T
m g d

    

  الساق مهملة الكتلة(:لنحسب عزم عطالة الجملة ( 
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  حسابd  : 

          2 2 1 1
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 نعوض بعلاقة الدور: 

                                     0
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2 2sec

0.8 10 0.25
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 حساب طول النواس البسيط المواقت: -2
  0T= )مركب(  0T)بسيط(                                           

                                    2 2 2 2 1m
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0.4حساب الدور بسعة  -3 rad  : 
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4- a – :حساب السرعة الزاوية عند المرور بوضع الشاقول 

0ضعين الأول عندما تصنع الجملة زاوية بتطبيق نظرية تغير الطاقة الحركية بين و

max 60   والثاني عند

 المرور بوضع الشاقول:
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b – حساب السرعة الخطية لمركز عطالة جملة النواس لحظة المرور بالشاقول: 

                                      -110 0.25 m.sv d     

 حساب قيمة ثابت فتل السلك لنواس الفتل: -5

 :لنحسب عزم عطالة جملة نواس الفتل 
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 من علاقة الدور لنواس الفتل: 
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0.5حساب قيمة التسارع الزاوي عند المرور بوضع  -6 rad  : من العلاقة 
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 (:6المسألة )

 الحل:

0 :علاقة الدور العامة للنواس الثقلي المركب هي -1 2
I

T
m g d

   

  لنوجد عزم عطالة القرص حول المحور المار منo : حسب هايغنز 
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  نلاحظ من الشكل أنoc d r   
 نطبق علاقة الدور مع التعويض: 
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 طول النواس البسيط المواقت: -2
  0T= )مركب(  0T)بسيط(                                   

                         2 2 2 2 1m
10g

      

mحساب الدور عند تعليق كتلة نقطية جديدة:  -3 m    

 :)لنحسب عزم عطالة الجملة ) القرص + الكتلة 
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  لنحسب d           :
(0)

, ( )
2 2

m m r m r r
d m m d

m m m
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    
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 نعوض في علاقة الدور:  
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
  كتلة الجملة( M)حيث   

 حساب السرعة الزاوية عند المرور بوضع الشاقول:  -4
بتطبيق نظرية تغير الطاقة الحركية بين وضعين الأول عندما تصنع الجملة زاوية

max  والثاني عند المرور

 بوضع الشاقول:
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 بتربيع العلاقة الأخيرة:   
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 (:7المسألة )

 من معادلة الاستمرارية : -1الحل:
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2 2
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2 2
2 2 -11 1 1

2 12 2
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aحساب قيمة فرق الضغط  -2      bP  :من معادلة برنولي : 
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  الحل:

 لمركبة هولراصد موجود با: بما أن زمن الرحلة بالنسبة حساب سرعة المركبة
8

3
 سنة  

 المسافة  السرعة      الزمن           من العلاقة    

   :0d v t   8 نعوض 8
4 365 24 3600 3 10 365 24 3600

3
v          
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  من العلاقةمن المحطة الأرضية كما يبدو لراصد حساب طول المركبة: 

                           

2

0
0 2

2

2

1

3 1 1
100 1 100 100 50 m

4 4 2

L v
L L

c

c
L

c


  

       

  

  25يبقى وعرض المركبة لا يتغيرm  

 :زمن الرحلة بالنسبة لراصد من المحطة الأرضية 

                               0
0

2 2

2 2

8 8

163 3
1 33

1 1 24

t
t t years

v c

c c
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 ي قطعتها :       المسافة الت
3 16

8 m
2 3

c
v t c    ثمان سنوات ضوئية( المسافة ( 

                                  

   

                                                



 الحل:

 :    بروتونحساب الطاقة السكونية لل -1

                   

2 27 8 2 11

0 0

11

0 19

1.67 10 (3 10 ) 15.03 10 J

15.03 10
= 939.3 Mev

1.6 10

E m c

E

 





      






   

 :حسب النص البروتون: حساب سرعة -2

                           

2 2

0 0

0 0

22

22

2 2 2
2

2 2

8 -1

3

3

1 1
3 3 9

11

9 9 8
1 9 8

9

2 10 2 m.s

E E m c m c

E E

vv

cc

v v c
v

c c

v







  



    



      

 

  

                                 

 حساب الطاقة الحركية لهذا البروتون:  -3

                                        0 0 0 03 2

2 939.3 1878.6 Mev

k

k

E E E E E E

E

    

  
  

 :حساب كمية الحركية -4

                                         

0

27 8

19 -1

3 1.67 10 2 10 2

10.02 10 2 kg.m.s

P mv m v

P

P







 

    

  

  

0من علاقة الكتلة في النسبية                   -5

2

2
1

m
m

v

c





 نربع الطرفين مع الإصلاح:   

                                              
2 2

2 2

0 2

m v
m m

c
     4 نضرب الطرفين بـc  :فتصبح العلاقة 

                                           2 4 2 4 2 2 2

0m c m c m v c    

                  2 4 2 2 2 2 4 2 2 2 2

0 0m c m v c m c E P c E      



2  التحقق حسابياً : لدينا  2 2 2

0E P c E  

:   حسب النص  2Eلنحسب المقدار 
11 11

0

2 19

3 3 15.03 10 45.0910

2.0331081 10

E E

E

 



    

 
  

2لنحسب المقدار  2 2

0P c E : 

           
2 2 2 19 2 8 2 11 2

0

2 2 2 19

0

(10.02 10 2) (3 10 ) (15.03 10 )

2.0331081 10

P c E

P c E

 



       

  
     

 

 الحل:

 حساب شدة الحقل المغناطيسي المتولد في مركز الوشيعة: -1

                                

7

3
7 5

2

4 10

400 16 10
4 10 2 10 T

40 10

N I
B

B








 



 

 
   



  

لفة                   -2
2

3

40 10
200

2 2 10
N

r






   


   =

طول الوشيعة

قطر السلك
 = عدد اللفات في الطبقة الواحدة   

طبقة                  
400

2
200

N

N
 


   =
 عدد اللفات الكلي

عدد اللفات في الطبقة الواحدة
 =  عدد طبقات الوشيعة  

 حساب التدفق المغناطيسي عبر الحلقة :  -3

                                
5 4 9

cos60

1
1 2 10 2 10 2 10 web

2

N B S

  

 

        
  

 

 



 الحل:  

 من قانون التدفق : -1

             
2

2

.

. cos

. cos

100 0.5 (0.4) cos (0) 8 web

N B S

N B S

N B r



 

 

 

 

 

 

      

  

 

 

 مقدار التغير في التدفق: -2

           

2

2 1

2

. (cos cos )

100 0.5 (0.4) (cos 45 cos0)

4 ( 2 2) 2.34 web

N B r  



 

  

     

     

    

 

72  :نطبق القانون  الحل: 10
I

B
d

   : 

                     

7 5

1 2

7 5

2 2

7 5

3 2

10
2 10 10 T

20 10

5
2 10 0.5 10 T

20 10

15
2 10 1.5 10 T

20 10

B

B

B

 



 



 



   


    


    


   

             

4 1 2 3

5 5 5 5

4

7 54
42

10 0.5 10 1.5 10 3 10 T

2 10 3 10 30 A
20 10

B B B B

B

I
I

   

 



  

      

     


 

 



4حيث : وحتى تتوازن الساق يجب أن يتحقق حسب الشكل -1الحل:      3 2 1W T T T T F       

                       
2

3

sin
2

sin
15 0.1 2 10 12 3 10 kg

10

W F m g I L B

I L B

m
g








  

   
   

   

 حساب قوة رد فعل السكتين على الساق:  -2           

2( وبالتالي هناك قوتان لرد الفعل )لكل سكة قوة رد فعل                    0W R
 

    

بالإسقاط والاصلاح:                
3

3

2

2

3 10 10
15 10 N

2 2

W R

m g R

m g
R








 
   

    

 

 الحل:

من القانون  :                      
0

3 3

sin30

20 0.1 2 10 0.5 2 10 N

F I L B

F  



      
  

 

 

 

 

 

 



 

 الحل:

 ة: الموازن -1

 شدة ثقل الالكترون: 
                    

                 
31 309 10 10 9 10 N

W m g

W  



    
   

 شدة قوة لورنز:

19 6 3 16

sin
2

1.6 10 8 10 5 10 1 64 10 N

F ev B

F



  



        

 

 نلاحظ أن شدة قوة لورنز أكبر بكثير من شدة ثقل الالكترون 

 

Fباهمال ثقل الالكترون أمام قوة لورنز :          -2 m a
 

  

                                                  
F m a

ev B m a

 

  



 

  

v,وحسب خواص الجداء الشعاعي فإن :  a B a
   

     : ّوبما أنv a
 

   فالحركة دائرية منتظمة 

e: من العلاقة: استنتاج العلاقة المحددة لنصف قطر المسار الدائري v B m a
  

  

                                

2

31 6
3

19 3

sin
2

9 10 8 10
9 10 m

1.6 10 5 10

Cev B m a

v
ev B m

r

v mv
e B m r

r e B

r






 





  

  
  

  

     

 حساب دور الحركة:  -3

                              
3

9

6

2

T

2 2 9 10 9
T 10 s

8 10 4

v r r

r

v




  


 

 
   



       

 

 

 

 

 



 

    طول ضلع الاطارالمربع الحل:   

              4 225 10 5 10 cmL S       

 حساب شدة القوة الكهرطيسية المؤثرة في الضلع الشاقولي -1

2 2

sin

50 5 5 10 10 sin 0.125N
2

F N I L B

F



 



      
   

 حساب عزم المزدوجة الكهرطيسية لحظة إمرار التيار: -2

4 2 3

sin

50 5 25 10 10 sin 6.25 10 m.N
2

N I S B 

  

 

        
               

 

 حساب عمل المزدوجة الكهرطيسية: -3

2 1 2 1

2 4

3

.

.( ) (cos cos )

5 50 10 25 10 (cos0 cos )
2

6.25 10 J

W I

W I I N B S

W

W

 

 



 

    

     

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :kتاج علاقة ثابت فتل السلك استن -4
 عند دوران الاطار وتوازنه يتحقق :

       

0

0

sin 0N I S B k 



 

  

 


    

0.02وبما أن زاوية دوران الاطار  rad    

    صغيرة                  

       
cos cos (0.02) 1

cos sin 1



 

 

 
  

                      ض:والتعوي بالإصلاح

4 2
3

2

4 -1

sin

50 25 10 10
2 10

2 10

1.25 10 m.N.rad

N I S B k

N S B
k I

k

 



 








  
   

 

 

     

 : Gحساب ثابت المقياس الغلفاني 

                                           -1

3

0.02
10 rad.A

2 10
G

I





  


 

 أو من العلاقة:   
4 2 2

-1

4 -1

50 25 10 10 m .T
10 10 rad.A

1.25 10 m.N.rad

N S B
G

k

 



  
   


 

ملاحظة: إن الوحدة :      
2

-1

m .T

m.N.rad
 متساويتان لأن: 1rad.A-و الوحدة   

1-حسب الوحدات المستخدمة في القوة الكهرطيسية )لابلاس( :      

2
-1

-1

. . .sin

m .T
N = A. m .T A =

N

m .T m .T
rad. = rad.A

m.N.rad N

F I L B 





   

 ملاحظة ) هنا تم استخدام سلك جديد لذلك تغير ثابت الفتل( : -5

                                 

4
5 -1

10

10

1.25 10
1.25 10 m.N rad

10 10

G G

N S B N S B

k k

k
k




 

  



    

    

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الحل:  

060لدينا حسب النص            030وبالتالي  

 ومن قانون عزم المزدوجة:        

             
4 1

sin

100 3 200 10 10 sin 30 0.3 m.N

N I S B 
 

 

       
   

                                                      

 

 

 الحل:

من قانون ذاتية الوشيعة:                  -1
2

74 10
N S

L      

  لفة                        
3 2

7 7 2

5 10 30 10
200

4 10 4 10 3 10

L
N

S 

 

  

  
  

    
  

2           الطاقة الكهرطيسية  -2 3 21 1
5 10 (15) 0.5626 J

2 2
E L I        

 حساب القوة المحركة الكهربائية المتحرضة:  -3

                                3 (0 20)
5 10 0.2

0.5

i
L volts

t
  
       


  

 جهة التيار المتحرض هي بجهة التيار المحرض

 حساب القيمة الجبرية للقوة المحركة الكهربائية التحريضية الذاتية: -4

            3 3(20 5 ) 5 10 ( 5) 25 10
di d

L L t volts
dt dt

                 

 



                       

  الحقل مغناطيسياً يعاكسجهة التيار المتحرض بحيث ينتج حقلاً  (a-1 الحل:

 المحرض.            

          b ):حساب القيمة الجبرية لشدة التيار المتحرض 

      
 2 1

4
3

cos (0)

200 20 10 1(0.06 0.04)
3.2 10 A

5 0.5

R i
t

N S B B
i

R t

i







  



 




    
   



    

          c ):حساب ذاتية الوشيعة 

2
7

4 4
7 5

4 10

4 10 20 10
4 10 8 10 H

2

5

N s
L

L









 

 

  
   

 

2- a  –  : حساب القوة المحركة الكهربائية الذاتية 

                     5 5(6 2 ) 8 10 ( 2) 16 10
di d

L L t volts
dt dt

               

    b -   : 5حساب تغير التدفق 5( 16 10 )(1 0) 16 10t web
t

   
             


  

    c –        :2الطاقة الكهرطيسية المختزنة 5 2 31 1
8 10 10 4 10 J

2 2
E L I          

 



 

 الحل:

 حساب طول سلك الوشيعة وعدد الطبقات: -1

                                          2N r   = طول سلك الوشيعة = 

                  21000 2 2 10 125 m      =  

عدد اللفات في الطبقة الواحدة الطبقات: 

2

2 5005 200
5

500




 
    𝑛 =

طول الوشيعة

قطر السلك
 

 طبقات                                     
1000

5
200

N

n
     عدد الطبقات 

حساب ذاتية الوشيعة:   -2
2 6 4

7 7 410 4 10
4 10 4 10 4 10 H

2

5

N s
L


  




    

      

3-    

 

 

 

 

 

 

  الوشيعة قبل مرور التيار          تيار                                      مرور ال أثناءالوشيعة                                   



a )030ساب قيمة عزم المزدوجة الكهرطيسية عندما تدور الوشيعة زاوية ح : 

                         
2 4 3

sin

1000 10 4 10 4 sin 60 25 3 10 m.N

N B S I 

  

 

         
  

bحساب عمل المزدوجة ):  

                          

2 1

2 4 3

( )

(cos30 cos90)

3
4 1000 10 4 10 ( 0) 25 3 10 J

2

W I I

W I N B S

W   

    

 

        

  

4- a:حساب شدة التيار المتحرض ) 

                 
 

2 4
3

cos90 cos0

1000 10 4 10 1(0 1)
5 10 A

5 0.5

R i
t

N B S
i

R t

i



 



  



 




      
   



 

 b ) كمية الكهرباء المتحرضة:حساب 

                              3 35 10 0.5 2.5 10 Cq i t           

 حساب شدة الحقل المغناطيسي داخل نواة الحديدية: -5

                            250 10 0.5 Tt
t

B
B B

B
         

 حساب التدفق المغناطيسي داخل الوشيعة:

                   
4 1

cos (0)

1000 0.5 4 10 1 2 10 web

tN B S

  

 

        
  

 

 

 

 

 



 استنتاج العلاقة المحددة لسرعة الساق: -3

xتقطعها الساق    لدينا المسافة التي v t     :وتمسح الساق سطحاً قدره  

                                     s L x Lv t      

.                ويكون التدفق: .B s B Lv t     :وتنشأ قوة محركة كهربائية متحرضة قيمتها المطلقة 

                            
-10.4

1 m.s
0.5 0.8

B Lv t
B Lv

t t

v
B L





 
   

 

   


  

 استنتاج العلاقة المحددة لكتلة الساق: -4

عند التوازن:                               
0

0

F

W F T

 

   



  

  

 بالإسقاط على محور عمودي موجه نحو الاسفل: 

                            

0

sin
2

100 0.2 20 0.8 1
1.2 kg

10

W F T

k x I L B

m
g

m



  

 



   
 

  

                                          

                                          

                                          

                      

         

                   



       

   


